

20 平安浙江建设
年·见证

见证人:

金美凤 海宁市硖石街道西山社区党委书记

本报记者 李小文 嘉兴政法融媒体中心 王芳 彭佳敏 实习生 黄晶晶

去年召开的全省现代社区建设工作推进会上,公布了全省首批200家现代社区,海宁市硖石街道西山社区榜上有名。

从屡屡登上海宁市治理黑榜的后进社区,到全国先进基层群众性自治组织、全国民主法治示范社区等10项国字号荣誉加身的明星社区,西山社区走过了一条进阶之路。

对于西山这20年的变化,首批浙江省担当作为好支书、西山社区“操盘手”金美凤,是见证者,更是参与者。



从“想要搬走” 到“不舍得搬走”

20多年前,金美凤刚入职时,西山社区正面临各种社会治理难题:环境脏乱差、矛盾纠纷多、偷盗案件频发……“当时海宁最大的城中村、夜市街都在这里,半夜喝酒闹事、打架斗殴等时有发生。有时候,半夜的吵闹声甚至把我们从睡梦中吵醒。很多人都想搬出西山社区。”金美凤回忆说。

如何改变这一状况、为居民们打造温馨家园?几经讨论,社区党委明确工作理念:“老百姓想什么,我们就干什么!”先把居民需求摸清楚,金美凤和同事们开门纳谏,开通24小时“金姐热线”,随时倾听群众呼声。

“以前居民有问题直接打我电话的多,现在他们更多的是找‘微网格长’。各地网格化管理的探索从2007年开始,到2009年8月,全省实行‘网格化管理、组团式服务’。”金美凤介绍,西山社区下辖的9个小区,都开出了“居民会客厅”“小区红管家驿站”“楼道议事会”等形式的问需场所,同时在线上搭建起网格三级微信群,把“居民有事‘上

门找’”变成了“党员时时‘走访寻’、社区随时‘主动问’”。

如今的西山社区,早已告别“脏乱差”,水清岸绿风景宜人,4300平方米的西山幸福家园党群服务综合体坐落其中。该综合体集爱心联盟、潮乡家园、睦邻托育、潮城治社培训中心等十一大功能区于一体,为周边居民提供优质的民生服务。

社区里有位90多岁的蒋奶奶,一人独居,子女要接她去同住,她却舍不得搬走,“住在这里很好”她说。对于西山社区的独居老人,网格员、社区志愿

者定期上门,帮忙打扫卫生、护理身体,还陪着聊天。依托数字赋能,社区里的老人只要佩戴上智能手环,“1次按键,3分钟回应,10分钟到达”,小至购买生活用品、大至身体不适呼救,随时调度志愿者即时处理。

网格化的管理推进了社区治理的精细化。据统计,截止到2022年,浙江90个县(市、区)全部成立社会治理中心,建强8.5万个网格、45万个微网格,“村社-网格-微网格”三级治理架构上联中心、下插到户,实现“群众有需求,网格有响应”。

从“社区干部的独角戏” 到“居民都是主角”

以前的西山社区,小区物业管理粗放,居民意见多,小区物业费收缴率不足30%。为此,社区专门召开协商会。“怎么改进工作,要多听听群众怎么说,让群众也参与进来。让群众参与,既是认识论,也是方法论。”金美凤说。

老旧小区更新改造,改哪些、怎么改,社区带头做工作,居民共同商量着来。2018年7月,在相院里老旧小区改造中,不少居民专挑项目建设中的管理漏洞集中反映投诉。社区邀请他们成立“工程改造监督团”,从决策开始到竣工验收,全程参与、密切跟踪,最终改造工程得以“零投诉”完成。这些居民后来还成了兼职网格员、楼道“红管家”、微网格长等社区治理骨干成员。

“不久前,我们完成了10台加装电梯连片工程。前期我们通过多次召开业主大会和上门沟通,没有遗漏一位居民的意见。同时,社区对接供应商,为居民争取更多利益,消除后顾之忧。”金美凤介绍说,最终,“公交电梯,按次收费”模式得到大家一致认可,电梯公司全额承担前期建设和后期维保费用,居民只需要出乘坐电梯的保底费用即可。

群众是平安浙江建设的受益者,也



【数说】

到2022年,

浙江90个县(市、区)全部成立社会治理中心,建强8.5万个网格、45万个微网格。

从2003年到2022年,

浙江人民群众安全感满意度从90.8%上升到99.28%。

截至2023年年底,

全省社会组织7.03万家、社区社会组织25万家以上,数量持续位居全国前列;慈善组织2062家、4A5A级社会组织3633家、社区发展基金会190家,慈善组织数和社区发展基金会数位居全国第一。

2019年,全国平安建设考评浙江获得第一;2020年浙江成为全国唯一一个市域社会治理现代化试点全覆盖的省份;2021年年底举行的首次平安中国建设表彰大会上,浙江12地获平安中国建设示范市、县(市、区),总数居全国第一。